

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковальжиной Л.С.
«Формирование культуры здоровья в условиях пандемии»,
представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук
по специальности 5.4.6 – Социология культуры

Актуальность темы диссертационного исследования Л.С. Ковальжиной определяется возрастающим значением сохранения общественного здоровья как фактора стабильного политического, экономического, социального и культурного развития страны. Проблемы здоровья россиян находятся в сфере первостепенных интересов государства. Ключом к их решению является формирование культуры здоровья каждого гражданина. Перспективность направления исследования обусловлена анализом автора влияния рисковых ситуаций (пандемия COVID-19), с одной стороны, на изменение моделей поведения индивидов, социальных групп и общества в целом, с другой стороны, на усложнение задач сохранения здоровья и механизмов их решения базовыми институтами. В результате Л.С. Ковальжиной удалось обосновать целесообразность выведения проблематики формирования культуры здоровья за рамки специфических функций организаций здравоохранения и показать значение основных институтов общества и ответственность каждого индивида в регулировании данного вопроса.

Автореферат отражает структуру диссертации и соответствует целям и задачам работы. В нём представлены актуальность, степень научной разработанности темы, четко обозначены цель, предмет, объект и новизна исследования, а также научно-методологические основы, вытекающие из анализа формирования культуры здоровья как сложноорганизованного процесса.

Новизна исследования складывается из ряда взаимосвязанных аспектов. Закономерно автор определяет свой подход к интерпретации таких понятий как «культура здоровья» и «здоровье», вносит необходимую ясность в дефиниции «профилактическое поведение» и «здравьесберегающее поведение». Систематизация факторов, влияющих на формирование культуры здоровья, позволила обосновать значение социальной регуляции, аккумулирующей институциональные и саморегулируемые возможности здоровьесберегающего поведения индивидов.

Анализируя автореферат, можно сделать вывод о том, что сильной стороной работы выступает авторская методика оценки интегральных показателей социологического мониторинга конкретного социально обусловленного заболевания, позволившая разработать модели профилактического поведения, а также разработанная концепция социальной регуляции культуры здоровья.

Несомненную ценность представляет стремление автора к органичному сочетанию теоретической и эмпирической составляющей диссертационной работы. Многолетние эмпирические исследования были скорректированы в соответствии с темой диссертации и реализованы в два этапа в нескольких форматах, включающих качественные и количественные методы: экспертный опрос специалистов системы здравоохранения, образования, участников региональных программ, представителей Роспотребнадзора; фокус-группы с обучающимися, родителями; формализованные массовые опросы; метод наблюдения. Авторские исследования и углубленный анализ статистических данных и результатов проводимых исследований по вопросам здоровья подтверждают достоверность полученных соискателем результатов, сформулированных в автореферате.

Исходя из содержания автореферата, результаты, полученные Л.С. Ковальжиной, представляют научно-практический интерес и делают работу значимой в части теоретических обобщений, а также разработанной на их основе концепции формирования культуры здоровья, в совокупности раскрывают научно-методическую базу для совершенствования социального регулирования культуры здоровья населения современной России. В практическом плане диссертация актуальна тем, что её положения и выводы могут быть использованы как инструментарий для мониторинга уровня культуры здоровья.

Вместе с тем при общем позитивном впечатлении от работы, хотелось бы уточнить, что имел ввиду автор, формулируя вторую часть первой задачи «...обосновать теоретический подход к исследованию культуры здоровья».

Однако указанные замечания не снижают общей положительной оценки работы. Автореферат отражает концептуальность, целостность, завершенность, самостоятельность исследования. Достоверность результатов обеспечена обоснованностью методологии исследования, применением комплекса научных методов, адекватных теме и предмету исследования.

Автореферат и публикации по теме исследования включают 82 публикации, в том числе 4 монографии, 20 научных статей, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК РФ, 1 статью в журнале, индексированном в базе данных Web of Science.

Диссертационная работа, представленная на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.6 – Социология культуры, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с изм.), а её автор Ковальжина Лариса Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.6 – Социология культуры.

Согласна на дальнейшую обработку моих персональных данных
07 ноября 2024 г.

Профессор кафедры социально-культурной деятельности, культурологии и социологии
ФГБОУ ВО «Тюменский государственный институт культуры»

Доктор социологических наук,
доцент



Васильева Елена Николаевна

Место работы: ФГБОУ ВО «Тюменский государственный институт культуры»
Должность: профессор кафедры социально-культурной деятельности, культурологии и социологии

Ученая степень, звание: доктор социологических наук, доцент

Почтовый адрес 625003, Тюменская область, город Тюмень, ул. Республики, 19

Телефон: 8 (3452) 29-70-39 (факс) Электронная почта: tgiik-rektorat@mail.ru

